

Abstrakt

Tato bakalářská práce se zabývá problematikou umírání z pohledu nelékařských zdravotnických pracovníků a porovnává uplatňování principů paliativní péče o umírajícího pacienta na nemocničním lůžku s péčí v hospici. **Cílem** práce bylo zjistit, jakým způsobem pohlížejí zdravotní sestry s praxí v obou typech zařízení na tuto péči a jaké mezi nimi vidí rozdíly.

Teoretická část zahrnuje definice základních pojmů a seznamuje čtenáře s celkovou tematikou umírání. Zmíněny budou také základní principy, myšlenky a hodnoty, které paliativní medicína vyznává a praktikuje. Dále předkládá základní informace o historii tohoto oboru u nás i ve světě, přibližuje charakteristické projevy a problémy umírajícího pacienta a vysvětluje, jaká specifika mají hospicová zařízení a jakou péči poskytují. Pro srovnání zde bude popsáno i jakým způsobem se uplatňuje paliativní péče u pacienta v terminální fázi umístěného na nemocničním lůžku. Podkladem k této části bude především odborná literatura a odborné internetové zdroje.

Pro **empirickou část** byla zvolena **metoda** kvalitativního výzkumu. Zpracovává informace získané z rozhovorů se čtyřmi zdravotními sestrami, které mají zkušenost s umírajícím pacientem ze své dřívější praxe v nemocnici a které nyní pečují o tyto lidi v rámci hospicových zařízení. Mají proto tedy potřebné srovnání, díky kterému dokáží popsat rozdíly mezi umíráním v hospici a v nemocnici. Mohou také svým vlastním pohledem a názorem objasnit, zda je podle nich důležité mít hospicová zařízení a v čem vidí jejich přínos pro společnost. Rozhovory byly zaznamenány a posléze kompletně přepsány a podrobeny formální analýze, díky které bylo nalezeno několik oblastí, ve kterých se participantky vyjadřují k otázkám týkajících se paliativní péče a předávají své zkušenosti jak z nemocničního, tak z hospicového prostředí. **Výsledky** ukazují, že sestry se spíše kloní k názoru, že prostředí hospiců je pro umírající pacienty vhodnější než prostředí nemocnic, a dokládají to mnoha vzpomínkami a postřehy ze své vlastní praxe. Následující diskuse nad výsledky výzkumu a **závěr** probírají otázky otevřené v rozhovorech a polemizují nad možnostmi dalšího navázání na výzkumnou část a nad doporučeními pro praxi, které z ní vyplývají.